
LỊCH SỬ 9 (28/4/2020)

BÀI 26: BƯỚC PHÁT TRIỂN MỚI CỦA CUỘC KHÁNG CHIẾN TOÀN QUỐC CHỐNG 
THỰC DÂN PHÁP (1950 – 1953 )

I. CHIẾN DỊCH BIÊN GIỚI THU – ĐÔNG NĂM 1950:
1. Hoàn cảnh lịch sử mới: 
a. Thế giới:- Cách mạng Trung Quốc thành công → có lợi cho kháng chiến của ta.
b. Trong nước:- Thực dân Pháp liên tiếp bị thất bại trên khắp chiến trường Việt Nam

- Pháp bị lệ thuộc vào Mĩ. Mĩ trực tiếp dính liếu vào cuộc chiến tranh Đông 
Dương.
2. Quân ta tiến công Pháp ở biên giới phía Bắc: 
a. Âm mưu của Pháp:- Pháp thực hiện kế hoạch Rơ –ve nhằm khóa chặt biên giới 
Việt – Trung, thiết lập hành lang Đông – Tây để cô lập Việt Bắc.

- Chuẩn bị tấn công Việt Bắc lần 2.
b. Chủ trương của ta:-Ta quyết định mở chiến dịch Biên Giới nhằm làm thất bại âm 
mưu của địch
d. Kết quả:- Tiêu diệt một bộ phận sinh lực địch.

- Khai thông biên giới Việt – Trung.
- Căn cứ địa Việt Bắc được mở rộng.

e. Ý nghĩa:- Ta chuyển từ thế phòng ngự sang thế tấn công.
II. ÂM MƯU ĐẨY MẠNH CHIẾN TRANH XÂM LƯỢC ĐÔNG DƯƠNG CỦA 
THỰC DÂN PHÁP:(tự học )
- Học sinh tìm hiểu những câu hỏi sau
1.Sau thất bại trong chiến dịch Biên giới âm mưu của Pháp là gì?
2. Mĩ tăng cường viện trợ cho Pháp với ý đồ gì?
III. ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU TOÀN QUỐC LẦN THỨ II CỦA ĐẢNG:

- 2/1951, Đảng Cộng Sản Đông Dương họp Đại hội đại biểu lần thứ II tại 
Chiêm Hóa (Tuyên Quang)

- Thảo luận và thông qua “ Báo cáo chính trị “ của Chủ tịch Hồ Chí Minh và 
Báo cáo “ Bàn về cách mạng Việt Nam “ của Trường Chinh.

- Đổi tên Đảng là Đảng Lao động Việt Nam.
- Bầu Ban chấp hành trung ương đảng và Bộ chính trị do Hồ Chí Minh làm chủ 

tịch và Trường Chinh làm Tổng bí thư.
IV. PHÁT TRIỂN HẬU PHƯƠNG KHÁNG CHIẾN VỀ MỌI MẶT: (giảm tải)



Bài tập: Khoanh tròn vào chữ cái trước câu trả lời đúng.

Câu 1. Vì sao ta mở chiến dịch Biên giới 1950?
A. Tạo điều kiện để thúc đẩy cuộc kháng chiến của ta tiến lên một bước.
B. Khai thông biên giới, con đường liên lạc quốc tế giữa ta và Trung Quốc với các 
nước dân chủ thế giới.
C. Tiêu diệt một bộ phận lực lượng địch, khai thông biên giới Việt Trung, mở rộng và 
củng cố căn cứ địa cách mạng tạo điều kiện đẩy mạnh cách mạng.
C. Để đánh bại sự can thiệp của Mĩ vào Đông Dương
Câu 2. Kết quả lớn nhất của ta trong chiến dịch Biên giới 1950 là gì?
A. Loại khỏi vòng chiến đấu hơn 8000 quân địch.
B. Giải phóng vùng biên giới Việt Trung dài 750 km từ Cao Bằng đến Đình Lập với 
35 vạn dân
C. Hành lang Đông-Tây bị chọc thủng ở Hoà Bình
D. Bảo vệ căn cứ địa Việt Bắc. Kế hoạch Rơve của Pháp bị phá sản.
Câu 3. Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ II (2/1951) họp tại đâu?
A. Hương Cảng (Trung Quốc).
B. Ma Cao (Trung Quốc),
C. Pác Bó (Cao Bằng).
D. Chiêm Hoá (Tuyên Quang).
Câu 4. Đại hội Đảng lần thứ II quyết định Đảng ra hoạt động công khai với tên 
mới là gì?
A. Đảng Cộng sản Đông Dương
B. Đảng Cộng sản Việt Nam
C. Đảng Lao động Việt Nam
D. Đảng Cộng sản Liên đoàn
Câu 5. Báo cáo bàn về cách mạng Việt Nam của đồng chí Trường Chinh đã:
A. Đặt nhiệm vụ chống phong kiến lên hàng đầu.
B. Đặt nhiệm vụ chống đế quốc lên hàng đầu.
C. Đặt nhiệm vụ chống phong kiến đồng thời với nhiệm vụ chống đế quốc.
D. Đặt nhiệm vụ giải phóng dân tộc lên hàng đầu.
Câu 6. Ai được bầu làm Tổng bí thư của Đảng tại Đại hội Đảng lần thứ II?
A. Trường Chinh.
B. Hồ Chí Minh.
C. Phạm Văn Đồng.
D. Trần Phú.


